

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ И КАПИТАЛИЗМ: ОПЫТ ФИЛОСОФСКОГО АНАЛИЗА

АНОТАЦІЯ

У статті зроблена спроба аналізу демографічних проблем та засобів їх вирішення в умовах капіталізму, виявляються філософські засади зв'язку, що розглядається.

Ключові слова: демографія, капіталізм.

АННОТАЦИЯ

В статье сделана попытка анализа основных демографических проблем и способов их решения в условиях капитализма, выявляются философские основания рассматриваемой связи.

Ключевые слова: демография, капитализм.

SUMMARY

The basic demographic problems and methods of their decision in the conditions of capitalism are being analyzed in article, the philosophical bases of this connection are being revealed.

Keywords: demographic, capitalism.

Численность населения, проживающего на планете Земля, неуклонно растет и ныне превысила семь миллиардов человек. Указанное обстоятельство не может не вызывать беспокойство ученых и широкой общественности. Как указывает С.П. Капица, из всех глобальных проблем современности, «несомненно, основной представляется рост населения нашей планеты. Остальные вопросы – состояние окружающей среды, глобальная безопасность, исчерпание ресурсов и производство энергии – возникают в связи с увеличением числа людей на планете» [3, с. 5]. Эту же мысль подчеркивает В.Г. Горшков, отмечая: «Причина деградации биосферы одна. Всё остальное является ее следствием. Эта причина состоит в недопустимо высокой численности людей на земном шаре» [1, с. 3]. Возникает вопрос: каковы пути решения указанной сложной проблемы, и каков вклад в ее разрешение того способа организации экономической жизни, который называют капитализмом?

В начале неолитической революции, т.е., 10 тыс. лет назад, численность людей на нашей планете составляла примерно 10 млн. человек, к началу нашей эры, по разным оценкам, – от 100 до 250 млн. В 1820 г. население Земли достигло 1 млрд., а в 1927 г. – 2 млрд. человек. 3 млрд. чел. проживало на планете в 1960 г., 4

млрд. – в 1974 г., 5 млрд. – в 1987 г. В 1999 г. нас стало 6 млрд. чел., а в октябре 2011 г., согласно данным ООН, родился семимиллиардный житель Земли. За последнее тысячелетие население Земли увеличилось в 18 раз. Для первого удвоения потребовалось 600 лет, для второго – 230, для третьего – 100, для последнего – 38 лет. Ежесекундно численность человеческой популяции увеличивается на 3 человека, т.е., за год людей становится больше примерно на 80 млн. человек.

Ускорение темпов роста численности мирового населения во второй половине XX века называют демографическим взрывом. Он был вызван подъемом экономики, освобождением стран третьего мира от колониальной зависимости, улучшением медицинского обслуживания. Указанное явление обусловлено также иными причинами, а именно: неграмотностью населения, в первую очередь женщин, непониманием значения контрацепции, отсутствием социального обеспечения стариков в развивающихся странах, что порождает необходимость того, чтобы дети рано вступали на трудовой путь и становились жизненной опорой родителей. Прирост населения среди стран и регионов крайне неравномерен. Менее развитые страны дают 95% прироста населения мира. Так, например, в Кении рожда-

емость составляет около 6 % и приблизилась к биологически возможному пределу, в то же время рождаемость в Германии, Дании, Италии, Швеции, Швейцарии и ряде других стран Европы всего 1–1,2% [см.: 2].

Демографический взрыв привел к обострению многих глобальных проблем: недостаток и неравномерность распределения ресурсов; увеличение нагрузки на окружающую среду (демографическое давление); старение человечества; этнические проблемы; урбанизация; проблема беженцев и др.

Факт безудержного роста численности людей обнаружен не сегодня и с тех пор, как он стал объектом пристального внимания философов и ученых, ведутся напряженные поиски путей предотвращения кризисных последствий указанного процесса. Как нам представляется, капитализм с его рыночной экономикой и всеобщими товарно-денежными отношениями – это одна из попыток по-новому решать демографические проблемы, которые приобрели на этапе новейшей истории человеческой цивилизации чрезвычайно острый характер. Суть этой попытки – найти способы более эффективного использования имеющихся ресурсов для стабилизации и устойчивого развития социума через привлечение интеллектуального потенциала максимально широкого круга людей. Идеологическим инструментом для решения данной задачи стали идеи свободы, демократии, естественных прав человека, в том числе, – право на жизнь, всестороннее развитие способностей каждого индивида, человеческое счастье. Однако, практика развития социума последнего столетия порождает большие сомнения в том, что капитализм обладает необходимым внутренним потенциалом, способным эффективно решать указанные проблемы, обеспечить достойное будущее нашей цивилизации. Если так, то, существуют ли альтернативные способы решения рассматриваемой проблемы?

Издавна в умах философов жила идея идеального государства – такой организации человеческого общежития, где люди могли бы жить благополучно и счастливо. В качестве одного из необходимых условий подобного идеального устройства указывалось устойчивое равновесие внутри общества, а также между обществом и окружающей природной средой. Отнюдь не случайно идеальное государство

Платона ограничивалось городом-полисом, где проживало несколько тысяч человек, а свою Утопию Томас Мор разместил на сравнительно небольшом по размерам острове. Подразумевалось, что общество может существовать и последовательно развиваться, если, кроме всего прочего, численность населения мифической страны будет поддерживаться на одном уровне, а также будет сохраняться баланс между численностью людей и наличными ресурсами.

К сожалению, в действительности происходило совсем по-иному. На начальном этапе своей истории в какой природный ареал ни приходили бы люди, они уничтожали имеющиеся там ресурсы, размножались с невероятной быстротой, а затем, движимые давлением среды и конкурентами, двигались дальше, повторяя снова и снова ту же практику на новых территориях. Подобная экспансия позволила заселить практически все маломальски пригодные для проживания уголки суши. Когда экстенсивный способ завоевания планеты видом «*homo sapiens*» был остановлен естественными границами гор и морских побережий, пригодной для жилья суши почти не оставалось, началось опробование различных вариантов интенсивных способов обеспечения жизнедеятельности постоянно растущей человеческой популяции. Возникли товарообмен, рынок и деньги. Появился рабский труд, государства с единовластными правителями-тиранами, войско, тюрьмы, чиновники, осуществлявшие управление, а также учет и распределение скудных ресурсов. Не обладая достаточными знаниями и движимые религиозными предрассудками, нередко люди исключительно нерационально, хищнически относились к имеющимся у них ресурсам, что приводило к экологическим катастрофам регионального масштаба, гибели отдельных народов и целых цивилизаций. Города, рынок, торговля, война – всё это механизмы, направленные, в том числе, на решение проблемы поиска баланса между непрерывно растущей численностью населения и необходимыми для существования населения средствами жизнеобеспечения.

Долгое время в человеческом обществе существовало огромное неравенство между господствующей верхушкой, пользующеся всеми благами современной им цивилизации,

и огромной массой бесправного, прозябающего в нищете населения. Промышленная революция в Европе, превращение науки в производительную силу изменили ситуацию. После многих столетий ужасающих бедствий, нищеты и страданий казалось вполне естественным, опираясь на достижения науки и техники, обеспечить жизнь, здоровье и максимальное развитие каждому появившемуся на свет человеческому индивиду. Выглядело вполне оправданным и справедливым, чтобы каждый человек не только не испытывал лишений, но имел бы материальное благополучие и комфорт, более того, получил бы условия для всестороннего развития своих высших человеческих потребностей. Капитализм одной из своих базовых ценности принял принцип: максимальное счастье максимальному числу людей.

Однако очень скоро выяснилось, что решение столь амбициозных целей требует немалых средств. Численность людей в тех странах, которые вступили на новый социально-экономический путь развития, постоянно возрастала. Но, чем больше людей, – тем больше требовалось ресурсов для обеспечения их жизнедеятельности, количество, которых, как выяснилось, ограничено и по многим пунктам может подойти к исчерпанию. Сегодня для того, чтобы обеспечить такой достаток, каким обладают граждане индустриально развитых государств, для жителей всех стран, потребовалось бы две таких планеты, как Земля.

Противоречие между ростом численности людей и ограниченностью ресурсов решалось в истории человечества самыми разными способами. Но, несмотря на их различия, все они были направлены на то, чтобы, с одной стороны, сократить численность людей, а с другой, изыскать новые ресурсы. Нередко то и другое происходило одновременно. Одним из наиболее эффективных и часто применяемых способов разрешения вышеуказанного противоречия была война. Она решала одновременно две задачи: в той или иной степени уменьшала численность людей, а победителям позволяла завоевывать новые территории и получать новые источники ресурсов. Поэтому войны люди вели и продолжают вести на протяжении всей своей истории. Другой важной стратегией эффективного использо-

вания имеющихся ресурсов является обмен и торговля. Многие считают, что капитализм, неразрывно связанный с промышленной революцией, освобождением человека от всех форм неэкономического порабощения, развитием науки и техники в современном их понимании – это одна из самых успешных на сегодняшний день стратегий использования имеющихся ресурсов для обеспечения потребностей растущего населения вставших на этот путь стран. Но сегодня указанный механизм, совершенно очевидно, дает сбой. При нынешних темпах экономического развития и роста численности людей, отчетливо виден конец данного пути.

Каким может быть выход? Как обеспечить баланс между численностью людей и имеющимися ресурсами? Казалось бы, решение очевидно: больше людей – меньше ресурсов для каждого отдельного индивида; меньше людей – больше ресурсов для отдельного индивида. Следовательно, необходимо сократить численность населения планеты до строго ограниченного максимума, контролировать эту численность, а также, более эффективно используя имеющиеся ресурсы, используя все достижения современной науки и технологий. Но всё не так просто. Машина мировой экономики, с одной стороны, и демографический рост, с другой, запущены не сегодня, и остановить либо перестроить то и другое очень трудно. Современная цивилизация продолжает идти по избранному когда-то всё быстрее и быстрее. В основании развития капитализма продолжает действовать основной принцип: большему числу людей – больше товаров и услуг. Идеи всеобщей экономии и минимализма потребления не находят поддержки ни у бизнеса, ни у правительств ведущих стран, ни, тем более, у «человека массы».

Ресурсов не станет больше, они будут только уменьшаться. Даже, если за основу будет принята всеобщая стратегия уменьшения численности населения, всё равно через два-три поколения люди не будут жить так, как живет нынешнее среднее поколение. Они будут жить гораздо хуже, у них не только не будет того комфорта, который позволяют себе нынешние жители развитых стран, но возможно они узнают, что такое голод, нужда, потребность в самом необходимом. Последние два-три поколения «съели» и продолжают

«съедать» ресурсы своих внуков и правнуков, тем самым «подложив бомбу» под собственное будущее.

В последние годы появляются новые угрожающие тенденции. Среди них, – поворот в демографический политике Китая, совершающийся на фоне далеко идущих планов экономического роста. Проводившаяся на государственном уровне в течение нескольких последних десятилетий политика сокращения численности детей в семье, ныне признана не соответствующей целям социально-экономического развития. Китай взял курс на превращение страны в сверхдержаву, равную или даже превосходящую по основным экономическим показателям США. А для этого нужны новые трудовые ресурсы. Поднебесная стремительно движется вперед по пути постиндустриализма, не обращая внимания на катастрофическое экологическое состояние своих территорий, которое продолжает ухудшаться. Нанеся огромный урон своей природе, Китай, не считаясь с денежными средствами, приобретает в долгосрочную аренду земли по всему миру от Индонезии и России до Африки, где проводит практику выкачивания из полученных территории всех наличных ресурсов и превращения природных ландшафтов в пустыню.

Немалое значение имеют психологические составляющие проблемы, понимание той психической атмосферы, которая складывается в условиях современной цивилизации. Так, например, скученность людей на ограниченной территории города, острова, иных, небольших по размерам замкнутых анклавов создает немалое психологическое напряжение, которое нуждается в разрядке. Другая важная проблема – проблема свободного времени. Капиталистического производство в относительно короткое время обеспечило изобилие товаров и услуг, следствием чего стал взрывной рост численности человеческой популяции. Однако у этого процесса появилась еще одна сторона, а именно, в последние два столетия встала необходимость заполнить свободное время, остающееся после труда, необходимого для добывания «хлеба насущного». Для того, чтобы решать указанные проблемы, необходимо было радикальным образом изменить лицо всей духовной сферы. Не в последнюю очередь это касалось искусства, которое

из элитарного занятия гениальных одиночек, превратилось в индустрию, производящую товары, продающиеся на капиталистическом рынке. Из средства очищать и возвышать человеческую душу, чему оно служило изначально, искусство превратилось в разновидность бизнеса, эксплуатирующего самые низменные человеческие страсти и побуждения для получения прибыли.

Следует подчеркнуть, что сложившаяся ситуация возникла не потому, что хитрые и жадные люди, взяли верх над скромными и простодушными. Цель того, что раньше называлось искусством, а ныне – шоу-бизнесом, – заполнить духовную пустоту человека массового общества. Избавившись от необходимости тратить всё время и силы на выживание, получив массу свободного времени, почувствовав себя независимым, человек массы не знает, куда девать неистраченную психическую энергию. Власть предержащие понимают, что для того, чтобы расширившаяся вневиданных ранее масштабах свобода не привела к тотальному хаосу и деструкции, массы необходимо отвлекать и развлекать. Поэтому огромные средства идут на то, чтобы развлекать людей всякими нелепыми шоу, сценами насилия и секса, одурманивать нескончаемой рекламой, по сути, «зомбировать» людей, используя для этого все средства современных технологий. Лозунг «Хлеба и зрелищ» будет оставаться актуальным, пока существует массовое общество. Поскольку с некоторых пор всё человечество тотально превращается в такое общество, то этот принцип будет сопровождать его существование до могилы.

Как это не покажется парадоксальным, но удовлетворение так называемых «нематериальных» потребностей требует не меньших, если не больших ресурсов. Первичные материальные потребности в еде, одежде, жилище, предметах быта рано или поздно находят предел насыщения. Но потребности «нематериального» характера, особенно, если они принимают искусственный, нездоровый характер, не знают насыщения. Это – бочка без дна. Возбуждая с помощью рекламы и различных способов визуализации искусственные желания самого нелепого свойства, современное индустриальное общество с необходимостью должно вводить в оборот больше и больше ресурсов, делая ситуацию

всё более непредсказуемой и опасной.

В многих передовых индустриально развитых странах постепенно приходит понимание существующих проблем, делаются попытки естественной регуляции демографических процессов, уменьшения демографического давления на природу. Благодаря планомерно ведущейся работе, расширяются экологические настроения, осознается необходимость защиты окружающей природной среды от варварского отношения к ней человека. Однако, курс на потребительское отношение к природе во многом остается неизменным. Продолжает превалировать установка, что природа имеет ценность только в том смысле, что она способна служить тем или иным потребностям человека. Умонастроение, что природа существует отнюдь не для человека, что она ценна сама по себе, что сам человек, если он надеется продлить свое существование на этой планете, должен адекватно усвоить законы природы и неукоснительно следовать им, пока не стало доминирующим.

Среди экологических направлений всё большее влияние приобретают социальная экология и экология человека. В защите нуждается не только природа, но и социальная среда, а также внутренняя духовная сфера человека, которая загрязнена и продолжает загрязняться не менее интенсивно, как и природная среда. В решении данной задачи ведущее место могли бы занимать средства массовой информации, которые, к сожалению, львиную часть своей энергии затрачивают совсем на другое.

Ведущие ученые и философы пытаются актуализировать глобальные проблемы современности, обострить ту мысль, что человеческая популяция, если она не изменит стратегию своего поведения, придет к своему концу. Но подавляющее большинство людей, так называемое «нетворческое большинство», живет как будто бы в совершенно ином измерении. Почувствовав всю прелесть постоянно улучшающегося комфорта, проявляя при этом удивительную близорукость и безответственность, человек массы не желает изменять своим установкам на безудержное потребление, не думая о том, к каким последствиям это, в конечном счете, приведет. Ситуация может измениться к лучшему в том случае, если не только интеллектуалы, правительства и биз-

нес, а самые широкие массы по всему миру включатся в решение глобальных проблем.

Всё говорит о том, что в условиях острейшего дефицита многих ресурсов, возможности свободы капиталистического рынка должны быть существенно ограничены. Особую важность приобретает учет демографической составляющей при планировании любых технологических проектов с их обязательной экологической экспертизой. Интеллектуальная энергия и инициатива должны быть направлены на разработку программ и технологий, направленных на тотальную экономию и более высокую эффективность использования имеющихся ресурсов, многократное использование их, вплоть до повсеместного внедрения безотходных технологий. Многие тысячелетия люди в процессе своей жизнедеятельности использовали преимущественно возобновляемые ресурсы природы, доказав фактом длительности своего существования оправданность подобного подхода. По-видимому, положительные перспективы лежат в той плоскости, чтобы отобранные у природы невозобновляемые ресурсы заключить в циклы безотходного производства, а вовлечение новых вести только из сферы возобновляемых ресурсов с последующей рекультивацией, полной очисткой перед возвращением в природу.

Подводя итоги, следует отметить следующее. Рассуждения экспертов о путях и способах решения демографических проблем, кроме того, что они достаточно субъективны и часто мотивируются «социальным заказом», нередко основаны на ложной методологии. Пессимистические оценки будущего человечества, которое якобы будет погребено под грудой глобальных проблем современности, среди которых демографическая проблема является одной из ключевых, основаны на грубой экстраполяции существовавших в далеком и не очень далеком прошлом тенденций. Социальные обстоятельства способны резко изменяться. В итоге, выводы, основанные на умозаключениях «по аналогии», становятся неоправданными. Практика покажет, насколько сегодняшние прогнозы окажутся верными. Однако в любом случае, устойчивое развитие человеческой цивилизации возможно только в том случае, если будет найден баланс между численностью населения планеты и

необходимыми для его существования ресурсами. Амбициозные планы освоения ближнего и дальнего космоса и переселения избыточного населения в иные миры, – это дело отдаленного будущего, которое само по себе проблематично. Эти планы потребуют значительного количества дополнительных ресурсов, которых уже сегодня не хватает. Лучшее будущее может наступить только тогда, когда люди перестанут вести себя как захватчики на чужой территории, станут действительно разумными и ответственными существами, помня, что у них нет иного дома, кроме планеты Земля.

ЛИТЕРАТУРА

1. Горшков В.Г. Физические и биологические основы устойчивости жизни / В.Г. Горшков. – М.: ВИНТИ, 1995. – 470 с.
2. Демографический энциклопедический словарь [Электронный ресурс] / – Режим доступа : <http://demography.academic.ru/>
3. Капица С.П. Сколько людей жило, живет и будет жить на земле. Очерк теории роста человечества [Электронный ресурс] / С.П. Капица. – Режим доступа : <http://malchish.org/lib/philosof/Kapitza/Kapitza.htm>

